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Kyläläiskysely
Kyläkulttuuritalosta



Koska kaikki kyläläiset eivät päässeet paikalle,
julkaistiin asiasta myös kyläläiskysely 11.11. ja
siihen oli mahdollisuus vastata marraskuun loppuun
asti.

Kyselyyn tuli 42 vastausta. Vastaajista 83,3% oli
Inarin kirkonkylän asukkaita, 7,1% Ivalon
asukkaita, 7,1% muiden kylien asukkaita ja 2,4%
mökkiläisiä.

Inarin alueen kyläväärti järjesti Inarissa
kyläkulttuuritaloillan 8.11.2024. Tilaisuus oli
avoin ja sinne kutsuttiin inarilaiset kuulemaan
ja kertomaan ajatuksia siitä, millaista yhteistä
tilaa kylässä tarvittaisiin ja minne ja miten tilan
voisi järjestää.

Kysely sijaitsi Leader Pohjoisin Lappi ry:n Kyläväärtit -
hankkeen sivuilla ja sinne jaettiin linkkiä kaikissa Inarin
Facebook -kanavissa sekä Leader Pohjoisin Lappi ry:n
omalla Facebook- ja Instagram-tilillä.



YHDISTYKSET JA ASUKASRYHMÄT

Yhdistyksistä, joita
kyläläiset ehdottivat

yhteistyökumppaneiksi,
mainittiin seuraavat:

SámiSoster
Anaraskielasearvi

Sámi Duodji
Inarin kirkonkylän kyläyhdistys

MLL
Inarin seurakunta, sekä
”harrastusyhdistykset”,
”kulttuuriyhdistykset” ja

”luonnonsuojeluyhdistykset”

Lisäksi tilasta toivottiin esteetöntä.

Kyselyssä annettiin mahdollisuus mainita asukasryhmiä ja yhdistyksiä, jotka kyläläisten mielestä tilaa tehtäessä tulisi
erityisesti huomioida. Asukasryhmistä yksiselitteinen yleinen mielipide oli kaikkien kyläläisten yhteensaattaminen ja

erilaisten ryhmien kohtaamisen mahdollistaminen. Ainoa erikseen mainittu ryhmä oli lapset ja nuoret.



Sijainti

Kysymykseen sijainnista tuli 42 vastausta,
joista jokaisessa toivottiin sijainniksi kirkonkylän
keskustaa, näkyvää paikkaa jonne ”voisi eksyä

vahingossa” ja pääsisi ilman autoa.

Tarkempia sijaintiehdotuksia olivat:

Entinen Siwan rakennus, jota ehdotettiin
14,29% vastauksista,

Vanha Pappila, jota ehdotettiin 7,4%
vastauksista,

Entinen nuorisotila, jota ehdotettiin 2,38%
vastauksista, sekä

Sámi Duodjin kanssa yhdessä sille
kaavoitetussa rakennuksessa Sajoksen
vieressä, jota ehdotettiin 4,76%
vastauksista.



Jokaisessa vastauksessa mainittiin kahvila.
Kahvilan merkitys kyläläisille on toimia matalan kynnyksen
kohtaamispaikkana, kylän ”olohuoneena”. Tämän
toteutumiseksi olennaisin seikka kahvilalle on sen
aukioloaika, jonka tulisi olla aamusta iltaan, jotta se palvelisi
sekä päivällä kotona olevia pikkulapsiperheitä ja eläkeläisiä,
että iltaisin päivätyöläisiä ja nuorisoa.

Toiminta
Vastauksista kävi ilmi, että
tilan monikielisyyttä pidetään
yleisesti tärkeänä ja että tilaa
suunniteltaessa tulee ottaa
huomioon erityinen
selkeyttäminen sille, että tila
kuuluu sekä saamen- että
suomenkielisille.

17,07 % vastaajista toivoi
tilassa järjestettävän
kielikahviloita tai muuta
saamen puhumiseen
keskittynyttä toimintaa.



Useimmin mainittu tarkennettu toive oli
taidenäyttely- ja esiintymistila, jota toivottiin
46,34% vastauksista.
”Taide” ja ”kulttuuritoiminta” yleisemmin tuli
esille myös tätä useammassa vastauksessa.

Toiminta

39,02% vastaajista piti tilan tärkeimpänä
tehtävänä tarjota tiloja erilaisille
tapahtumille, joita eri yhdistykset tai
yksittäiset kyläläiset voisivat järjestää
tarpeen ja sesongin mukaan.

Tälläisistä tapahtumista erityisesti markkinat
tulivat esille 12,20% vastauksista.



Tilan tärkeänä tehtävänä nähtiin myös tarjota tilat
yhdistyksille ja muille kyläläistoimijoille järjestää kokouksia,
mikä tuli esille 24,39% vastauksista.

Useassa vastauksessa mainittiin pikkulasten
huomiointi, esimerkiksi lapsiparkin
muodossa. Kerhotoimintaa alle kouluikäisille
lapsille tai lapsiperheille toivottiin 14,63%
vastauksista, joissa ehdotettiin myös
yhteistyötä MLL:n kanssa.

Toiminta

26,83% vastaajista toivoi toiminnaksi erilaisia kursseja,
joista erityisesti mainittiin käsityökurssit.

17,7% vastaajista toivoi tilan tarjoavan myyntipaikkaa
paikallisille yrityksille sekä pientoimijoille myydä paikallisia
tuotteita.

Lisäksi vastauksissa kaivattiin etätyötilaa sekä vuokrattavaa
hoitohuonetta erilaisille hoitajille, joista kumpikin mainittiin
7,32% vastauksista.

9,76% vastaajista mainitsi hävikkiruoan
jaon, mutta myös useammassa
vastauksessa toivottiin vähemmän
tarkennetusti jonkinlaista ruokaan liittyvää
yhteisöllistä toimintaa.



Vastauksissa kyläläisten näkemyksestä tilan toteutukseen ja
rahoitukseen korostui monipuolisuus tulojen lähteissä.

Toteutus
7,14% vastaajista ehdotti yhteistyötä kahvilayrittäjän kanssa niin, että kyläkulttuuritalon tiloissa saisi toimia erillinen
yrittäjä pitämässä kahvilaa.

Esille nousi myös ehdotus yhteistyöstä kunnan kanssa niin, että tilaan sisällytettäisiin myös jokin kunnan palvelu,
jolloin kunta osallistuisi omalta osaltaan aukiolo- ja kustannusjärjestelyihin.

Kuntaa ehdotettiin myös alkupääoman lahjoittajaksi esimerkiksi kiinteistön muodossa säätiötä perustettaessa.

Säätiö mainittiin myös muissa yhteyksissä ja tilalle ehdotettiin kerättävän lahjoituksia ja yrityssponsoreita.
Rahankeruuavuksi ehdotettiin myös Lions Clubia.

Aloitusrahoitukseksi ehdotettiin Leader Pohjoisin Lappi ry:tä, Ely-keskusta sekä muita hankerahoituksia.

Jatkuvan rahoituksen järjestämiseksi ehdotettiin myös kyläläisten järjestämiä tempauksia ja tapahtumia, jotka
järjestettäisiin talkoovoimin rahan keräämiseksi.

Vastaajista osan mielestä tila voisi toimia myös vapaaehtoisvoimin. Lisäksi ehdotettiin työntekijän palkkaamista
työllistämistuella tai muilla järjestelyillä työvoimatoimiston kanssa.



Estetiikka
Tilan ulkoasua ja tunnelmaa koskevien kysymysten
vastauksissa toistui kodikkuus ja puurakentaminen,
lämpimät ja luonnonmateriaaliset pinnat sekä
perinteikkyys ja ”ei-laitosmaisuus”.

Useassa vastauksessa toivottiin selkeästi
välttämään turismiestetiikkaa.

Tilan sisustuksessa toivottiin
hyödynnettävän paikallista osaamista
esimerkiksi huonekalujen ja tekstiilien
hankinnassa.

Vastausten perusteella kyläläisten
näkemys tilan esteettisestä
viihtyvyydestä on varsin yksimielinen.

Tilan tulee olla selkeä, kutsuva ja kodikas
ja siellä tulee näkyä perinteinen kulttuuri
ja inarinsaamelaisuus.



KYLÄN OSAAMISVOIMAVARAT

Kyselyssä kysyttiin minkälaista ammattitaitoa kylältä löytyy
talkookäyttöön.

Useassa vastauksessa ilmaistiin tahtoa lahjoittaa aikaa
talkoisiin.

Ammattitaitoa talkootoimintaan vastattiin olevan
saamenkielen osaamisessa, insinööriosaamisessa,
remontointiosaamisessa sekä tapahtumajärjestämisessä.



Kyselyn vastausten perusteella edellytykset Inarin kyläkulttuuritalon perustamiseksi ovat siten
hyvät, että kyläläisten näkemykset kyläkulttuuritalon tarpeesta, käytöstä ja viihtyvyystekijöistä
ovat varsin yhteneväiset, eikä vastauksissa toiveista ja ehdotuksista ilmennyt ristiriitoja
vastaajien välillä.

Kyläkulttuuritalon perustamishankkeen alkaessa tullaan päätöksiä tekemään ja perustelemaan
kyselyn vastausten pohjalta, jotta yhteisestä tilasta tulee aidosti kyläläisten näköinen.

Kiitos kyselyyn vastanneille


